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1 Slovné ulohy v matematike

Slovné ulohy st dolezitou sucastou matematiky. Ich rieSenie Si Castokrat vyzaduje
pouzitie niekolkych matematickych algoritmov a pochopenie zlozitej$ich logickych
stvislosti. Ciel'om rieSitel'a slovnej Gilohy je spravne porozumiet’ slovnému zadaniu takejto
ulohy a vyselektovat’ z tohto zadania potrebné informécie, vd’aka comu sa mozno na prvy
pohlad zlozity problém zjednodusi. Nasledne sa rieSitel snazi najst vhodny numericky,
algebricky, geometricky, ¢i iny Specidlny postup, ktory povedie k GspeSnému rieSeniu

a spravnemu vysledku.

Zaradenie slovnych uloh do osnov Statneho vzdelavacieho programu ma svoje

opodstatnenie a zmysel, ktory je charakterizovany nasledovnymi bodmi [1]:

e rieSenie slovnych uloh do velkej miery ovplyviluje rozvoj kreativity,
pozornosti, ale i samotného spésobu myslenia ziakov;

e vdaka vhodnému vyberu slovnych tloh ziaci hlbsie pochopia fungovanie
a vyuzitie nau¢enych algoritmov, ¢i fundamentalnych matematickych pojmov;

e rieSenie slovnych uloh je takisto pripravou ziakov a Studentov na pouzivanie
matematiky v praktickom Zzivote;

e rieSenie slovnych uloh pomédha Studentom zautomatizovat’® pouZivanie

zakladnych poctovych operacii a vybudovat si vypoctové navyky.

1.1 Pojem slovna uloha

Predtym ako sa dostaneme ku klasifikacii slovnych uloh, ¢i k popisaniu postupu alebo
metod rieSeni, je vel'mi dolezit¢ vymedzit' a definovat’ pojem slovna uloha, ked’ze toto
slovné spojenie je nosnym prvkom nasej prace. V literatire sa stretivame s viacerymi
definiciami tohto pojmu, pricom hlavna myslienka kazdej definicie je vo svojej podstate

vel'mi podobna.

Podla O. Sedivého a K. Krizalovita mdzeme slovné tilohy definovat ako ulohy,
vyjadrujice zéavislost medzi hl'adanymi cCiselnymi udajmi prostrednictvom slovného
zadania. Pri rieSeni slovnych tloh je potrebné na zaklade spravnej tivahy identifikovat’ také
poctové operacie, ktorych pouzitie pri praci s ¢islami povedie ku korektnému vysledku,
resp. k najdeniu &isla, ktoré hladame. Ulohy, v ktorych mame predpisany a stanoveny
algoritmus riesenia, ¢i urené po¢tové operacie, ktoré treba pri rieSeni pouzit, neradime

medzi slovné ulohy. Opis situdcie v slovnej ulohe a ¢iselné udaje vystupujuce v zadani



nazyvame podmienkou a otdzkou sa zase nazyva opis toho, co je potrebné v tilohe vypocitat’
[2].

Podstatu terminu slovna uloha vystizne a stru¢ne vyjadril aj M. Hejny. Slovnu ulohu
povazuje za matematickil ulohu, pri rieSeni ktorej je potrebné pochopenie jazykového

vyjadrenia a presahu do realnych zivotnych situacii [3].

Na rozdiel od pocitania matematickych prikladov bez slovného zadania si rieSenie
slovnych uloh vyzaduje vySSiu uroven Citatel'skej a matematickej gramotnosti, Kreativity
a logiky. Dovodom takychto vyssich narokov je komplexnejsie a zaroven komplikovanejsie

zadanie lohy a problému, ktory treba riesit’.

0. Sedivy a D. Vallo definujii matematicka gramotnost’ ako ,,schopnost’ jednotlivca
identifikovat’ a pochopit’ ulohu, ktori matematika zohrdva vo svete, vykonavat dobre
podlozené matematické usudky a zaoberat’ sa matematikou spdsobom, ktory bude spiiat
potreby sucasného aj budiceho Zivota jednotlivca ako konstruktivneho, zainteresovaného

a premyslavého obcana“ [4].

1.1.1 Varianty zadania slovnych tloh

V stcasnej dobe za slovnu tlohu nepovazujeme len ¢isto slovnu formulaciu opisujicu
vztah Cisel. Informacie obsiahnuté v zadani slovnej tlohy, ktoré su potrebné na stanovenie
vysledku, mézu mat takisto podobu schémy, diagramu, obrazka, ¢i inych zaujimavych
foriem. Takyto vizualny sposob zadania modze do znaénej miery riesitelovi ul'ah¢it’ pracu pri
rieSeni. NO len malokedy su grafy, tabulky, ¢i diagramy sucastou samotného zadania.
Castokrat je potrebné a najmi velmi odporiané vhodni schému vytvorit. Vizualizacii
informécii zo zadania a takisto vyhodam, ktoré rieSenie slovnych uloh prostrednictvom

obrazovych reprezentacii prinasa sa podrobnejSie venujeme v druhej kapitole tejto prace.
Niz8ie uvadzame priklady rdéznych typov zadania slovnych tloh, s ktorymi sa mézu
Ziaci stretnut’.
Priklad ¢.1 : Slovna uloha zadand len verbalnou formuldciou

Styri deti vyrobili z 8 dcl bublifuku 6400 bublin. Trvalo im to presne 1 hodinu a 20 minit.
Kolko minut potrebuje 10 Ziakov na vyrobenie bublin z 3 litrov bublifuku, ak budii vyrabat

bubliny rovnakou rychlostou a spotrebujii na jednu bublinu v priemere rovnaké mnozstvo

bublifuku [5].

Priklad ¢.2 : Slovnd uloha zadand pomocou diagramu



Nizsie znazorneny diagram uddava pocet navstevnikov divadla pocas jedného tyzdna. Kolko
dni bola navstevnost divadla nizsia ako priemerna navstevnost' v danom tyzdni.

Graf 1: Diagram K prikladu ¢.2

Navstevnost divadla
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Zdroj: Vlastné spracovanie

Priklad &3 : Zadanie slovnej ulohy obsahujice obrazkovu schému

Kolko litrov vody treba priliat do 56 litrov cistého liehu s koncentraciou 96%, aby sme

ziskali lieh s koncentrdaciou 60%? Rieste pomocou obrazka.

Obrazok 1: Schematické zadanie slovnej ilohy

Objem liehu sl a -
+
Koncentracia 96% 0% 60%

Zdroj: Vlastné spracovanie podla: SEDIVY O. a kol.: Matematika pre 9. rocnik zdkladnych $kél. SLOVENSKE
PEDAGOGICKE NAKLADATELSTVO: Tretie vydanie, 2005. s. 102. ISBN 80-10-00747-1.

Priklad ¢.4 : Zadanie slovnej ulohy obsahujice tabul’ku

Evicka ma o par dni nastupit’ do prvej triedy a preto jej mamicka kupila potrebnu

Skolsku vybavu:



Tabul’ka 1: Skolské pomédcky

Typ Skolskej pomécky Cena
Skolska taska 52€

ceruzy 1,50€
pera 4,10€
ubor na telesnu 24€

pastelky 5,20€
papucky 7,30€

Zdroj: Vlastné spracovanie

Vypocitajte, kolko zaplatila mamicka za pisacie potreby.

1.2 Jednotlivé kroky postupu prace so slovnymi ilohami

Uroveli matematickej gramotnosti kazdého jednotlivca zavisi od schopnosti riesit
problémy a ulohy z roznorodych oblasti, ktoré st sucastou zivota okolo nas. Medzi oblasti,
ktoré st do vel'kej miery zavislé od matematiky, patri napriklad chémia, fyzika, biologia,
ekondmia, ale aj manazment, ¢i iné vedné discipliny. AvSak po precitani znenia tlohy
z akejkol'vek vyssie spominanej oblasti nevieme hned’ povedat’, aka je odpoved’ na otazku
daného problému. Na stanovenie vysledku ulohy a najdenie spravnej odpovede je potrebné

prejst’ niekol’kymi zdkladnymi krokmi a dodrzat’ urcité zasady.

1.2.1 Matematizacia slovnych tloh a interpretacia vysledkov

Proces rieSenia slovnych uloh je zalozeny na prechode medzi verbalnou
a matematickou €ast'ou, pricom tento prechod je realizovany prostrednictvom matematizacie

slovnej tlohy a interpretacie vysledkov [6].

Prave v ulohéach z vednych disciplin spomenutych vyssie, ktoré nie st vylucne len ¢isto

matematické, je proces matematizacie nevyhnutnym pri hl'adani spravneho rieSenia.

Na nasledujucom obrazku je schematicky znazorneny vztah medzi ¢astami tohto
procesu. Ako moézeme vidiet, pri spracovani arieSeni slovnej ulohy ide vlastne
0 transformaciu textu do podoby matematickej ulohy anasledny névrat do kontextu

slovného zadania.



Obrazok 2: Schéma rieSenia

VERBALNA CAST MATEMATICKA CAST
ZADANIE SLOVNEJ ULOHY __{, MATEMATICKY MODEL
MATEMATIZACIA (matematicky zapis)
ODPOVED . VYSLEDOK MATEMATICKE]
(vysledok slovnej tlohy) INTERPRETACIA ULOHY

Zdroj: Vlastné spracovanie podla: SEDIVY O. a kol.: Vybrané kapitoly z didaktiky matematiky. NITRA: UKF, 2013. s.
69. ISBN 978-80-558-0438-5.

V nizsie uvedenych podkapitolach popiSeme jednotlivé body spomenuté v tejto

schéme.

1.2.1.1 Zadanie slovnej uilohy

Prvym krokom V praci so slovnymi tlohami je dokladné precitanie slovného zadania.
Na to, aby sme vytvorili spradvny matematicky model, je vel'mi ddlezité precitat’ si zadanie
s porozumenim. Ak chce riesitel’ slovnej ulohy dospiet’ k rieseniu, je nevyhnutné, aby jasne
rozumel celému zadaniu, nie len urcitej Casti. Taktiez sa odporaca precitat’ si zadanie aj
viackrat a nebat’ sa pouzit’ matematicku literataru, ¢i rozne slovniky na objasnenie vyznamu
odbornych slov. Pred zacatim rieSenia teda treba mat’ jasno v tom, ktoré informacie mame
zadané a ktoré naopak chceme zistit’ [7], pretoze od spravneho pochopenia zadania zavisi

uspesnost’ a kvalita vysledku.

1.2.1.2 Tvorba matematického modelu

Dal§im a zaroven najddlezitejsim krokom v procese matematizacie je transformacia
verbalnych formulacii na matematicky model. Pod pojmom matematicky model rozumieme
opis problému vyjadreného prostrednictvom zavislych a nezavislych premennych, funkcii,

rovnic a inych matematickych vyjadreni, teda nie slovnym popisom [7].

Matematicky model mdézeme povaZovat' aj za matematicky zapis rieSenej situdcie,
vd’aka ktorému sa zadanie stane prehl'adnej$im a umozni riesitel'ovi identifikovat’ vhodnu

aritmetickt, geometricku alebo akukol'vek int operaciu potrebni na dopracovanie sa



k vysledku. Stru¢ne povedané, v tomto kroku si prostrednictvom matematickej symboliky

alebo vizualnej schémy vyjadrime, ¢o pozname a ¢o chceme vypocitat’.

1.2.1.3 RieSenie slovnej ulohy

Po vytvoreni matematického modelu mézeme prejst’ k samotnému rieSeniu danej
ulohy. Pod riesenim slovnej ulohy rozumieme pouzitie vhodnej vypoctovej operacie,
prevedenie spravneho riesitel'ského algoritmu, ¢i pouzitie adekvatneho vzorca. Aplikovanie
tychto aparatov by nasledne malo viest’ k stanoveniu vysledku, teda k vyrieSeniu situacie
popisanej V zadani.

Pri rieseni slovnych uloh moze ucitel’ vyzadovat’, aby Zziaci aplikovali nim urcené
postupy, pretoze ich on povaZuje za najucinnejsie v danej situdcii a v kontexte danej ulohy.
V takomto pripade ide 0 transmisivny pristup. Druhou moznost'ou je konstruktivisticky
pristup, kedy Ziaci sami rozhodnu aké riesitel'ské postupy vyuziju [8]. Ci uz stratégiu rieSenia
voli ucitel’ alebo samotny riesitel’, ddlezité je zvolit’ takt, ktora sa zda byt najvhodnejsia na

vypocet neznameho elementu.

Matematicky zdatnejsi Studenti preferuju konstruktivisticky pristup, pretoze sami vedia
vysvetlit' obsah a vyznam problému slovnej tlohy, dokézu analyzovat’ informacie, restrikcie,
vzajomné vztahy medzi objektami a takisto ciele, ktoré chcu v ulohe dosiahnut’. Uvazuju
o forme riesenia a zamysl'aji sa nad celkovym postupom. Porovnavaji analogické problémy
a skusaju Specidlne, ¢i jednoduchsie formy rieSenia povodného problému. Pocas celej doby
rieSenia monitoruju jeho priebeh a v pripade potreby skusaju aj iné, alternativne stratégie
[9]. Naopak, Studenti, pre ktorych st slovné tlohy len nelogickym zoskupenim ¢isel a slov,
st radSej, ak im ucitel’ naznaci, aki metddu maju na ziskanie vysledku pouZit’.

Na rieSenie slovnych tloh méZeme pouZit' roznorodé¢ metddy, stratégie ¢i postupy.
Najcastejsie pouzivané aparaty su logicky tsudok, priamy vypocet, rovnice, nerovnice,
troj¢lenka a pod., pouzitim ktorych sa dopracujeme k vysledku. Délezité je vybrat’ efektivnu
metodu, ktora bude nielen rychla, ale aj korektna. Niekedy moze byt vypocet sprevadzany

aj slovnym komentarom, ktory vysvetl'uje riesitel'ovu uvahu a jeho myslienkové pochody.

1.2.1.4 Skuska spravnosti a odpoved’

Vykonanie skusky spravnosti nie je nevyhnutné a nie vzdy sa da previest. Avsak ak to

povaha prikladu umoziuje, tak sa overenie spravnosti vysledku odporuca.

Odpoved’ na otazku je vlastne spitna transformacia vysledku matematického modelu

do verbalnej podoby. Na rozdiel od skusky spravnosti je odpoved’ neodmyslite'nou sucast'ou



rieSenia slovnych tloh, najma v pripade zlozitejSich slovnych formulécii, pririeSeni ktorych
je potrebné pouzit' niekol’ko medzivypoctov. Tieto medzivypocty vedu K ¢iastkovym
vysledkom a teda nie je Gplne jednoznacné, ¢o je kone¢nym vysledkom. Okrem toho je pri
odpovedi potrebné zvazit aj relevantnost vysledkov, ktoré sme dostali rieSenim

matematickej tlohy, ¢ize vykonat’ tzv. matematicku reflexiu.

Ako hovori O. Sedivy [6], treba mat’ na pamiti, Ze nie kazdy vysledok matematickej
ulohy prisluchajucej riesenému slovnému problému je tym spravnym vysledkom. Klasickym
prikladom, kde je potrebné zvazit, ktory z vysledkov ddva vzhl'adom na kontext logicky

spravnu odpoved’ na otdzku slovnej tlohy, je rieSenie kvadratickej, ¢i iraciondlnej rovnice.

1.3 Typy slovnych dloh

Slovné tlohy moézeme roztriedit’ do niekolkych kategérii. AvSak neexistuje presna
klasifikacia slovnych tloh, ktora by bola pre vietkych zavizna. Ako uvadza Sima vo svojej
dizertaénej praci, najcastejsie sa stretavame s delenim tloh podla obsahu problému, ktory
ma byt rieSeny, ale taktiez podl'a metody, ktort je vhodné na rieSenie ulohy pouzit’. Su to
najcastejsie takéto kategorie [10]:

e slovné tlohy o celku a Castiach,;

e slovné tlohy o ¢islach;

e slovné ulohy o0 pohybe

¢ slovné ulohy 0 zmesiach;

e slovné ulohy o spolo¢nej praci;

e slovné ulohy o0 veku a letopocte;

e slovné ulohy s percentami;

e kombinatorické slovné tilohy;

e slovné ulohy o hrach a pravdepodobnosti;
e slovné ulohy stvisiace s finanénou matematikou;
e slovné ulohy o radoch a postupnostiach;
e Statistické slovné tlohy;

¢ slovné ulohy na logické operacie;

e slovné ulohy s fyzikalnou tematikou;

¢ slovné ulohy o geometrickych utvaroch a d’alSie.



1.4 Metddy a stratégie rieSenia slovnych aloh

V tejto podkapitole prace chceme opisat’ jednotlivé stratégie rieSenia slovnych uloh.
Existuje Siroké spektrum nastrojov, metod a algoritmov, ktoré je mozné pouzivat, no uz
samotny nazov diplomovej prace indikuje, ze sa v praci chceme detailnejSie zamerat’ na
vizualno-schematické reprezentacie a modely. AvSak najskor aspon v kratkosti vymenujeme
a stru¢ne opiSeme najéastejSie pouzivané stratégie rieSenia a d’aliu celt kapitolu venujeme

uz len vizualizécii a jej vyuzitiu pri rieSeni slovnych uloh.
1.4.1 Rovnice, nerovnice a sustavy rovnic

Rovnica, ale aj nerovnica je matematicky zapis vyrazu, ktory okrem ¢isel obsahuje aj
nezndmu, najcastejS§ie oznaCovanu pismenom X. VyrieSenim rovnice pomocou
ekvivalentnych tprav rovnic dostaneme hodnotu tejto neznamej, ktora v matematickej
terminologii nazyvame koreil rovnice. V suvislosti so slovnymi tlohami mézeme povedat’,
ze vo vacsine pripadov ddva koren rovnice zostavenej podl'a zadania odpoved’ na otdzku

slovnej ulohy, teda tento koreii je rieSenim problému.
Priklad ¢.1 : Slovnd uloha rieSena prostrednictvom rovnice

21 ziakov sa zucastnilo na olympidde z anglického jazyka. Chlapcov bolo 0o 5 menej

ako dievcat. Kol'ko dievcat a kol'ko chlapcov bolo na olympidade?

Dievcat X
Chlapcov o 5 menej ako T X-5

Spolu 21
X+ (x-5)=21

2x—-5=21

2x = 26

x=13

Olympiady sa zucastnilo 13 dievéat a 8 chlapcov.

Pri rieseni sustavy rovnic s viacerymi neznamymi dostaneme viacej korenov, ktoré st
spolo¢nym rieSenim pre vSetky rovnice. Metddy, ktoré sa pri rieSeni sustav pouzivaju su
[11]:

e substitu¢na metoda;
e aditna metoda;

e komparacna metoda.
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V kontexte slovnych uloh sa najéastejsSie stretdvame so sustavami dvoch linedrnych
rovnic. Pouzitim ktorejkol'vek metody sa snazime takuto sustavu zredukovat' len na jednu
rovnicu s jednou neznamou, ktort1 vieme jednoducho vypoéitat’ a druhti neznamu vyratame

dosadenim do niektorej z povodnych rovnic [11].
Priklad ¢.2 : Slovna uloha rieSena prostrednictvom sustavy rovnic

4 jogurty a 5 lizaniek stoji 10,50€. Za jednu lizanku a 7 jogurtov zaplatime 14,50€.

Kolko zaplatime za 10 jogurtov a 4 lizanky?

Jogurt X
Lizanka y

4 jogurty a 5 lizaniek  10,50€
1 lizanka a 7 jogurtov _14,50€
4x + 5y = 10,5

y+7x=145

4x +5(14,5-7x) = 10,5

31x =62

x=2

4.2 + 5y =10,5

5y=25

y=05

10 jogurtov stalo 10.2 =20 € a 4 lizanky 4.0,5 = 2 €. Spolu zaplatime 22 €.
1.4.2 Trojclenka

Trojc¢lenka je jednoduchy a Ziakmi vel'mi oblibeny néstroj, ktory sa pouZiva na
rieSenie Uloh tykajucich sa priamej anepriamej Umernosti. Teda zavislost javov
vystupujucich v zadani tlohy je bud’ priama (y = kx) alebo nepriama (y = k/ x)-

Priklad ¢&.3 : Slovnd uloha rieSend trojclenkou

5 Zien upecie v pekarni za 1 hodinu 15 chlebov. Kolko chlebov upecie 7 Zien, ak vsetky

Zeny pracuju rovaako rychlo?

5 Zien 15 chlebov
T 7 Zien X chlebov T

5x = 15.7

5x =105

x=21

7 Zien upecie za hodinu 21 chlebov.
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1.4.3 Vizualno-schematické reprezentacie

V pripade takejto stratégie rieSenia slovnych uloh ide o transforméciu informéacii zo
zadania pomocou obrazového vyjadrenia. Vyznam zachytenia kontextu ulohy formou
schémy, obrazka alebo diagramu sa v sucasnosti dostdva do popredia, najmé v dosledku
ucinnosti a efektivnosti, ktoré pouzitie tychto vizudlnych reprezentacii prinasa. Avsak u nas
eSte stale v porovnani s klasickymi matematickymi aparatmi, tato stratégia zaostava. Preto
sa v d’alsich Castiach prace podrobne zaoberdme uz len aspektami vizualizacie slovnych

uloh.
Priklad ¢.4 : Slovnd uloha rieSend vizudlnou reprezentdciou

Na jednej strane vahy su tri pohare dzemu a 100 g zdavazie. Na druhej strane su dve
zavazia s hmotnostou 200 g a 500 g. Vahy su vV rovnovahe. Kolko g vazi jeden pohar dzemu?
[12]

Obrazok 3: Grafické rieSenie

600 g
I

I 1
R o] [w] ] =
\I. Y J

700 g

Zdroj: Vlastné spracovanie

AK tri pohdre dzemu vazia 600 g, tak jeden pohar musi vazit 600 : 3 = 200 g.
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2 Vizualizacia

V kontexte nasej diplomovej prace povazujeme vizualizaciu za jednu z velmi
Specifickych a zarovein ucinnych metdéd rieSenia slovnych uloh. Jej pouzitie nie je
obmedzené len na ulohy z konkrétneho tematického celku alebo len ¢isto geometrické tlohy.
Ma uplatnenie v roznych matematickych okruhoch a takisto v tilohach s r6znym obsahom.
Termin vizualizdcia v praci nahradzame taktiez slovnymi spojeniami ako obrazova,
grafickd, ¢i vizualno-schematicka reprezentdcia, pricom uvedené terminy povazujeme za

synonyma.

2.1 Definicia a funkcie vizualizacie

Niektori autori charakterizuju vizualizaciu ako schopnost, resp. proces kreativneho
znazornenia, ¢i pouzitia obrazkov, schém a diagramov s ciel'om zobrazit’ dané informéacie na
papieri, v mysli, ale aj prostrednictvom technologie, premyslat’ o nich arozvijat nové
napady [13].

Vizualne zobrazenia a ich pouzitie pri rieSeni slovnych tloh plni viacero funkcii. Medzi

takéto funkcie zapisu slovnej tlohy prostrednictvom obrazového zaznamu patria podl'a [14]:

e reprezentujtica funkcia (ide o vytvaranie obrazovej predstavivosti);

e organizujtca funkcia (usporiadanie nadobudnutych vedomosti a predstav);

e interpretujuca (ide 0 jednoduchsie pochopenie preberaného uciva);

e transformujica (ovplyviiuje sposob spracovavania informacii);

e funkcia koncentrovanej pozornosti (vd’aka obrazom sa Ziaci dokazu dlhSie
sustredit’ pri rieSeni Glohy);

e kognitivno-regulacnd funkcia (obrazovy materidl napomédha rozvijat

poznavacie procesy).

Doélezitost’ a vyznam vizualizacie vyzdvihol aj samotny Albert Einstein, ktory tvrdil,
7e slova a jazyky nehraju v mechanizme jeho myslenia takmer ziadnu tlohu, ale dolezitymi
elementami st obrazy. Aj v Skole, ktort Einstein nav§tevoval sa vizualne myslenie pokladalo
za najmocnejsiu vlastnost’ 'udskej mysle a predstavivost’ zase za zaciatok kazdej vedomosti
[15].

Stanislav Luka¢ vo svojom ¢lanku hovori, Ze vizudlne reprezentacie umoziuji
vytvarat matematické modely situacie popisanej v zadani slovnej tlohy. Vdaka takymto

modelom sav mysli riesitelov odohravaju Kkognitivne procesy orientované na Citanie
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zadania s porozumenim, selekciu potrebnych informacii a ¢iselnych udajov, identifikaciu
neznamych a ich vzajomnych suvislosti a nasledne vol'bu najefektivnej$ej metddy riesenia.
Pouzitie modelov, ktoré su postavené na obrazovych reprezentdciach vstupnych udajov
a vztahov (grafy, diagramy, prehl'adné obrazky, schémy...) zvySuje efektivitu vyucovacich

metod a schopnost’ pochopit’ samotné riesenie slovnych tloh [16].

Sice pouzitie vizualizacie pri rieSeni slovnych tloh zameranych na vypocet obsahu,
objemu, obvodu a povrchu geometrickych utvarov a telies je dnes uz samozrejmostou a aj
samotni pedagdgovia apeluji na ziakov, ze V takychto pripadoch je tvorba nacértu nielen
uzito¢nd, ba dokonca nutnd, v inych matematickych sférach nie je vizualizovanie pre Ziakov

az takym prirodzenym krokom.

Strnadkové vo svojej diplomovej préci tieZ uvadza, Ze vizualizovanie dokaze uvolnit’
uréita Cast’ kapacity rieSitelovej pamite a nésledne dat’ priestor na priebeh dalSich
mentalnych procesov, ako je indukcia, dedukcia, abstrakcia, ¢i komparacia, vd’aka ¢omu je
rieSitel’ Castokrat uspesnejsi a 'ahSie sa orientuje v novej latke. Vd’aka zapojeniu zraku, ako
jednej zo zloziek vnimania, totizto dochadza k lepSiemu porozumeniu danej situacie [17].

VysSie uvedené skutocnosti st dovodom, pre¢o je velmi odporucané, aby sa
vizualizovanie informacii zo zadania slovnych uloh zakomponovalo do vyu¢by matematiky
najmi v nizsich ro¢nikoch, kedy si ziaci osvojuji zaklady a buduji matematické myslenie.
Vizualne zndzornenia potom do znacnej miery dokazu ziakov motivovat a takisto
zatraktivnit' vyu¢bu matematiky. Neskor, vo vysSich roénikoch, ked’ uz budu Studenti
obozndmeni s obrazovymi reprezentdciami, budi moct’ vizualizaciu spontanne pouZivat ako
jednu z moznych alternativ, v pripade, ze klasické riesitel'ské metody zlyhaju, resp. ich
pouzitie bude ¢asovo néaro¢nejsie ako jednoduchd vizualizacia.

Verime, Ze tato podkapitola Citatel'ovi objasnila vyznam a samozrejme vyuzite'nost’
vizualizacie ako jednej zo znamenitych stratégii matematického modelovania a samotného

rieSenia slovnych uloh.

2.2 Jednotlivé druhy vizualnych reprezentacii

Existuje niekol’ko druhov vizudlnych znadzorneni konkrétnych slovnych tloh. Podla

niektorych autorov [12] mézeme vizualne znazornenia rozdelit’ do dvoch skupin, a to:

e obrazkové a

e vizualno-schematické znazornenia.
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Pri obrazkovych znazorneniach sa Ziaci zameriavaju zvycajne na vizudlny vzhlad
prvkov, ktoré vystupuji v zadani. Tieto reprezentacie pozostavaju z detailnych obrazcov,
vytvaranie ktorych vSak podla niekolkych $tadii negativne stvisi s vykonom rieSenia.
Dovodom je najmaé to, ze ziaci stavaju takéto zobrazenia na konkrétnom prvku alebo vete
anebert ulohu ako suvisly celok. Naopak, ziaci, ktori preferuju vizudlno-schematické
znazornenia, uspeju pri rieSeni slovnych tloh s ovela vys$Sou pravdepodobnostou, pretoze
jednotlivé prvky, ¢isla a vztahy zo zadania zobrazia ako stibor navzajom previazanych Casti

[12].
Medzi typy vizualnych reprezentacii patria podla [1]:

e znazornenie pomocou konkrétnych objektov spomenutych v texte;

e UseCkové obrazce;

e znazornenie pomocou geometrickych utvarov, najéastejSie pomocou
obdiznikov;

e stromové reprezentacie;

e mnozinové diagramy, resp. iné typy diagramov;

e tabulkové znazornenie a pod.

Je velmi dolezité, aby Ziaci o tychto moZnostiach vedeli a mohli si vybrat taka
alternativu, ktorej oni sami rozumeju a samozrejme, ktord je vhodna na rieSenie daného typu
problému. Pri vyucbe matematiky treba vSak dbat’ na to, aby sa Ziaci vyhybali obrazkove;j
vizualizacii a kresleniu ,,umeleckych diel”“ a skor sustredili svoju pozornost na tvorbu

jednoduchych schematickych nacrtov, napriklad pomocou ré6znych druhov diagramov.

2.2.1 Diagram ako jeden z najuacinnejSich vizualnych nastrojov

Diagram mo6zZeme definovat ako obrazové vyjadrenie matematického problému,
prostrednictvom ktorého st znazornené jednotlivé Casti problému a ich vzajomny vztah.
Inymi slovami je to reprezentacia, ktora zobrazuje kvantitativne a vzt'ahové informacie
opisané V slovnej ulohe a umoznuje porozumiet, vyrieSit a nasledne zhodnotit’ rieSenie
problému [18].

Hoci je diagram povazovany za vel'mi uzito¢nu alternativu vizualnych reprezentacii,
mnozstvo Studentov nevie o vyhodéch, ktoré im pouZitie diagramu pri rieSeni slovnych uloh
modze priniest. Je preto velmi dolezité, aby sa v procese matematického vzdeldvania
venovala osobitna pozornost’ rozvoju porozumenia samotnym diagramom a tiez ich pouzitiu

pri rieSeni matematickych slovnych uloh.
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Diagramy, ale aj iné obrazové reprezentacie pouzivané v matematike maju urcité
spolo¢né pravidla, ktorym by mali ziaci rozumiet’, pretoze len tak s schopni identifikovat’
informacie obsiahnuté v diagrame. Ak Ziak nevie ¢itat’ graficky jazyk matematiky, neziska
cela spravu zakddovanu v takomto znazorneni anevie stiou dalej pracovat [19].
Samozrejme, absencia takejto gramotnosti méa negativny dopad aj na opa¢nu situaciu. Ziak
potom nemoéze vediet' ani informacie obsiahnuté v zadani slovnej Glohy zakodovat’ do

podoby schémy alebo diagramu, ktory by nasledne pouzil pri jej rieSeni.

Ak diagram nie je sucast’ou zadania slovnej tlohy a ziak si chce diagram vytvorit’ sam,

je tiez vel'mi uzito¢né poznat’ nasledovné skuto¢nosti [18]:

e Vv diagrame nemusi byt’ zaznamenand Uplne kazdé informécia zo zadania;

e diagram nemusi byt’ nutne realisticky;

¢ jeho tvorba by nemala zabrat’ vel'a Casu;

e pri jeho tvorbe sa odportca pouzivat' také znaky a symboly, ktoré su I'ahko

zapamaitatel'né, ako napriklad pismend, bodky, geometrické utvary a pod.

2.2.2  Obdiznikové modely (,,bar models*)

,,Bar“ modely nie st ziadnou novinkou v matematike a jej vyucovani, pretoze uz v roku
1983 boli predstavené v Singapure ako heuristicka stratégia rieSenia slovnych tloh

zameranych na celé ¢isla, zlomky, pomer alebo percenta [20].

Sybilla Backmann vo svojom odbornom ¢lanku hovori, ze uspesnost’ singapurskych
deti v oblasti matematiky do istej miery urcite suvisi s pouzivanim jednoduchych obrazcov
a diagramov, ktoré ucitelia vyuzivaji pri vysvetlovani matematickych idei a fakt, Ze tieto
deti vnimaju vizualne reprezentacie ako zmysluplnii pomdcku na rieSenie slovnych uloh.
V singapurskych matematickych materidloch nie st obrazové reprezentacie pouzivané ako
esteticky element sluziaci na okrasu, ale opakovane sa pouzivaji ako podpora riesenia
roéznych typov problémov. Nie st bezvyznamnou pomockou, ktord by mala len zrychlit
proces riesenia ziakov bez toho, aby tomu rozumeli. Prave naopak, vizualne znazornenia
pomahaju Ziakom pochopit’ jadro problému a nésledne pouzit’ stratégiu rieSenia, ktora bude
stat’ na pevnom koncepcnom zdklade. A aj ked’ sa Backmannovej vyjadrenia vztahuji na
rozne typy vizualnych znazorneni, nakoniec sa vo svojej $tadii zamerala prave na vyuZitie
obdiznikovych modelov, ktoré sa stali inSpirdciou aj pre prakticka ¢ast nasej diplomovej

prace [21].
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Na Slovensku nemaju tieto modely taku historiu ako v Singapure. Vyuzitie tohto
sposobu grafickej reprezentacie pri rieSeni niektorych typov tlloh mézeme najst’ v istej miere
napriklad v uéebniciach matematiky pre zakladné $koly, ktorych autormi st Jan Zabka
a Pavol Cernek [22]. Realnou skutoénostou viak je, e mnozstvo uditelov matematiky ich

pri vyucbe ani nepouziva, pretoze si neuvedomuju ich obrovsky potencial.

Obdiznikové modelovanie znamena tvorbu pravidelnych obdiznikovych dielikov,
ktoré reprezentuju zndme aneznadme mnozstva aaj vzajomné vztahy medzi tymito
mnozstvami. Toto modelovanie pomaha $tudentom vizualizovat’ situaciu, hlbsie sa nad
prikladom zamysliet’ a tiez rozhodnut’ sa, ak vypoétova operaciu je vhodné pouzit’ [20].

Dokonca aj pouzitie Giplne jednoduchého obdiznikového modelu umoziuje §tudentom
rychlejSie pochopit’, ze a + b = ¢ nepriamo hovori,Zec—a=bac—b = a.

Obrazok 4: Jednoduchy obdiznikovy model

Zdroj: Vlastné spracovanie podl'a: DRURY, Helen. How to Teach Mathematics for Mastery [online]. Oxford: University
Press, 2018. s.150 [cit. 2020-11-27].

Tieto obdlZnikové modely st vel'mi uZitocné na reprezentdciu a samozrejme aj rieSenie

dvoch vel'mi velkych tried matematickych problémov [20]:

e aritmetickych,

e aalgebraickych uloh.

Prica s tymito modelmi prispieva u Ziakov k prehibeniu porozumenia koncepénych
vztahov. Okrem toho obdiZnikové modely mézu sluzit ako zaklady pre $tadium formalnej
algebry a pomoézu tak Ziakom pri odvodzovani, vytvarani a zjednodusovani algebraickych

vyrazov, ¢i uprave rovnic [20].

V tejto kapitole sme mnohokrat spomenuli a vyzdvihli pozitiva vizualizacie, ako jednej
zo stratégii rieSenia slovnych. Avsak na zaver by sme chceli dodat, ze v kazdom pripade
treba dbat’ na individualitu myslenia Ziakov a netrvat’ striktne na vizuadlnom znazorfiovani
slovnych uloh. V pripade, Ze dany ziak je tak matematicky zdatny, Ze vie tlohu rieSit
priamo, resp. takym sposobom, ktory je V porovnani s vizualizaciou pre neho jednoduchsi
alebo vtom danom pripade aj rychlejsi, treba mu poskytnit v tomto ohlade volnost

a slobodu.

17



3 Zbierka slovnych uloh

Tato kapitola tvori jadro nasej prace, kde sme zostavili zbierku vybranych slovnych
uloh z r6znych oblasti, av§ak zamerali sme sa najmé na také lohy, pri rieSeni ktorych by
ziak vo viacsine pripadoch neuvazoval o vizualizacii ako 0 moznej alternative rieSenia.
S vel'kou pravdepodobnost’'ou by sa zameral skor na zostavenie rovnice, resp. sustavy rovnic
alebo by pouzil trojclenku, ¢i iny matematicky néstroj.

Pri rieSeni nasledovnych uloh sme vyuZili rézne typy vizualnych znazorneni. Citatel
najde ulohy riesené prostrednictvom Vennovho diagramu, pomocou useciek, grafu linearnej
funkcie, ale jadrom zbierky st priklady, na rieSenie ktorych sme pouzili tzv. ,,bar modely*

popularne najmé v singapurskych uéebniciach matematiky.

Ulohy st roztriedené do niekol’kych tematickych okruhov, ktoré formalne predstavuju
jednotlivé podkapitoly. V tychto podkapitoldch sme sa snazili ulohy usporiadat’ od
jednoduchsich po naroc¢nejsie, avSak nie vSade to bolo uplne jednoznacné, a preto takéto

radenie nie je striktnym pravidlom.

3.1 Ulohy o rovnomernom pohybe

1. Cyklista prejde za 3 hodiny 45 km.

a) Kolko kilometrov prejde pri rovnakej rychlosti za kazdu hodinu?

Grafické zobrazenie:

Budeme pracovat’ pomocou useckového zobrazenia (modelu):

Ked’Ze vieme, Ze za 3 hodiny prejde cyklista 45 km, tak si jednu vacsiu useCku rozdelime na
tri Casti.

KaZzda cast’ predstavuje z hl'adiska ¢asu 1 hodinu:

45 km
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RieSenie:
Teda ak chceme zistit,, kol’ko km prejde cyklista za hodinu, musime vydelit’ celkovt dizku

45 Km troma.

45:3=15

15km | 15km | 15km

Skuska spravnosti:

Ak za jednu hodinu prejde 15 km, tak za tri hodiny prejde pri rovnakej rychlosti 15 . 3 =45
km.

Odpoved’:
Pri rovnakej rychlosti prejde cyklista za kazda hodinu 15 km.

b) Kolko kilometrov prejde pri rovnakej rychlosti za 5 hodin?

RieSenie:
! | | 15 km | 15 kkm
| J
|
45 km 30 km
| J
|
75 km

Odpoved’:

Ked'Ze sme si v podotazke a) vypocitali, Zze za 1 hodinu prejde 15 km, tak zo znazorneného

obrazka naozaj vidno, Ze za 5 hodin prejde cyklista 75 km.

2. Cyklista presiel vzdialenost 25 km priemernou rychlostou 20 km/h. Ako dlho mu trvala
cesta? (KOMPARO 9 2011/12)

Graficka reprezenticia a rieSenie:

20 kkm = 1 hodina
5 km = 1/4 hodiny
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Z obrazka uz jednoznacne vyplyva, ze ak prejst’ 4 dieliky (ktoré predstavuju 20 km) trvalo
cyklistovi 1 hodinu, tak prejst’ zvySny piaty dielik cesty trvalo 1/4 hodiny (teda 15 minut).

Odpoved’:

Cestu dlha 25 km presiel cyklista za ¢as 1h a 15 min.

3. Motocyklista ide rychlostou 48 km/h. Kolko km prejde za 40 minut? (T9 - 2011)
Grafické zobrazenie a rieSenie:

Budeme znovu pracovat pomocou useckového zobrazenia.

Ked'Ze vieme, ze za 1 hodinu (60 mintt) prejde cyklista 48 km a 40 minut predstavuje 2/3

hodiny, rozdelime si 48 km na tretiny.

\
| 16 km | 16 km | 16 km |
| | | |

Start 30 min 40 min 1 hod = 60 mmn

Odpoved’:
Motocyklista prejde za 40 minut 32 km.

4. Akou rychlostou siel pan Kralik po dialnici z Piestan do Trnavy (vzdialenost' 50 km), ak
mu to trvalo 20 minut?

Grafické znazornenie a rieSenie:

| S0km | | |

20 min

1 hodina

Ked'Ze rychlost’ sa udava v km/h, musime teda zistit’ kol’ko km prejde pan Kralik za 1h.
Vieme, ze 20 minut je 1/3 z hodiny.

Za hodinu teda presiel 3 . 50 km = 150 km.

Odpoved’:

Pan Kralik isiel rychlost'ou 150 km za hodinu.
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5. Vlakom, ktory ide priemernou rychlostou 90 km/h, sa dostaneme k tete za 40 minut. Za
aky cas by sme tuto drahu presli na bicykli, keby sme sli priemernou rychlostou 20 km/h.

Graficka reprezentacia a rieSenie:

Priemerna rychlost’ vlaku je 90 km/h a vieme, Ze 1/3 hodiny = 20 minut, teda:

START TETA
- | -~ |
20 min 40 min 1 hod
90 km

Zo schémy naozaj vidno, ze teta byva 60 km od miesta Startu, pretoze ak 40 minut

predstavuje 2/3 z hodiny, tak vzdialenost’, ktora musime k tete prejst’, musi byt’ 2/3 z 90 km.

Co je v koneénom dosledku 60 km.

START TETA
-~ | -~ |
30 km 60 lon 90 km

Ak by sme chceeli ist’ k tete na bicykli, ktory ide rychlost'ou 20 km/h, tak by sme museli ist’
60 : 20 = 3 hodiny.

Odpoved’:

Na bicykli by sme dant drahu presli za 3 hodiny.

6. Trencin je od Bratislavy vzdialeny 120 km. Priemernd rychlost cyklistu iduceho
Z Trencina je 20 km/h. Aka je priemerna rychlost auta, ktoré vyslo z Bratislavy v
rovnakom case a s cyklistom sa stretli po 90 minutach. (T9 - 2010)

Graficka reprezentacia:

20 km 40 km 60 km 80 km 100 km 120 km
T lh 2h 3h 4h 5h B
90 min
Cyklista 30 km
Auto 90 km

Ked'Ze cyklista ide rychlostou 20 km/h, tak za 90 minut (1,5 hodiny) prejde 30 km a auto
prejde tych zvysnych 120 — 30 = 90 km.
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RieSenie:
Auto prejde 90 km za 90 minut, teda za 1 hodinu (pretoze chceme zistit’ rychlost’ auta km/h),

ktora predstavuje 60 mintt prejde 60 km.
Odpoved’:
Priemerna rychlost tohto auta je teda 60 km/h.

7. Janko s Petrom sa vybrali na turu o 8. hodine. ISli priemernou rychlostou 4 km za
hodinu. Juraj, ktory vysiel z toho istého miesta o pol hodiny neskor, isiel o 2 km za
hodinu rychlejsie. Kedy dobehol Juraj kamaratov?

Takyto typ tiloh uz nenajdeme v uéebniciach matematiky pre ZS, avsak je to vel'mi pekny
priklad, ktory nemusime rieSit’ sistavou dvoch rovnic, ale moézeme pouzit' graf, kde
vysledkom bude bod v rovine (priesecnik priamok). Dany priklad sme vSak zaradili do
zbierky, aby sme ilustrovali aj takyto typ riesenia.

00 ]30 goo 930 1000 1030
Juraj 0 km 0 km 3 km 6 km 9 km 12 km
Janko a Peter 0 km 2 km 4 km 6 km 8 km 10 km

Grafické rieSenie:

Juraj
Janko a Peter

10 kan——
8km_ |
6km_|
4 km

2 km

| | | |
goo lgin lgoo Tgsn Tygo |1030

A J

Priamky sa pretinajil v bode, ktory na X-ovej osi predstavuje ¢as 9% a na y-ovej 6 km.
Odpoved’:

Juraj dobehol kamaratov o 9%. Teda hodinu po tom, ¢o vyrazil.

3.2 Pomer

8. Dvaja robotnici si mali odmenu rozdelit podla mnozstva vykonanej prace v pomere 3:5.
Jeden dostal 0 52 € viac ako druhy. Kolko dostal ktory?
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Grafické znazornenie a rieSenie:

Teda
Druhy robotnik
26 €
Jeden robotnik 26 €
26€ 26 € — 130 €
26€ T8 € 26 €
26€ 26 € ]
Odpoved’:

Jeden robotnik zarobil 78 € a druhy 130 €.

9. Vrecepte na leco sa odporuca zmiesat’ paradajky, papriku a cibulu v pomere 4:3:1.
Mamka uz pripravila cibulu a papriku, pricom cibule bolo o 5 kil menej ako papriky.
Kolko kilogramov paradajok bude potrebovat podla tohto receptu? (T9 - 2017)

Grafické znazornenie a rieSenie:

paradajky
paprika

cibul'a

Cibule je o 5 kil menej ako papriky
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paradajky

paprika
5 kil cibul'a
Dva obdizniky predstavuja 5 kil
5 kil
5 kil == +
5 kil

Odpoved’:
Na leco budeme potrebovat’ 10 kil paradajok.

10. Na tacke boli marhulové a slivkové koldce v pomere 3:2. Po zjedeni troch marhulovych
kolacov je Sanca vybratia slivkového aj marhulového kolaca rovnakd. Kolko bolo na
zaciatku na tacke kolacov? (T9 - 2017)

Grafické znazornenie a rieSenie:

marhulové kolage

slivkové kolace

Tacka:

Zjedli sme 3 marhul’'ové kolace a Sanca, Ze si teraz vyberieme slivkovy kola¢ je rovnaka ako

Ze si vyberieme marhulovy. Z toho vyplyva, Ze je teraz na tacke rovnako z oboch druhov:

marhulové kolade slivkové kolage

Tacka:

Vidime, Ze rozdiel oproti prvej schéme je jeden obdiZnik a teda:

= 3 kolace
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Odpoved’:

Na zaciatku sme mali na ticke 5. 3 = 15 kolacikov.

3.3 Ulohy o veku

11. Otec, matka a syn maju spolu 96 rokov. Matka je o 23 rokov starsia ako jej syn a 05
rokov mladsia ako jeho otec. Kolko rokov ma syn? (T9 - 2008)

Grafické znazornenie a rieSenie:

Vek syna:

| |
Vek matky:

| | 23 — 96
Vek otca:

| | 23 5 | _
Teda:

| | | + 51 = 9
Odtial’ vypocitame:

| | =

15

Odpoved’:
Syn ma 15 rokov.

12. Dominik, Tadeas a Roman maju narodeniny 1. novembra, aviak Dominik je o tri roky
starst ako Tadeas, ale taktiez o 5 rokov mladsi ako Roman. Kolko rokov ma Tadeas, ak
Roman ma 13?7

Graficka reprezentacia a rieSenie:

Dominik ma 0 3 roky viac ako Tadeas, ale o 5 menej ako Roman.
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Roman

Dominik 5 rokov

]~ 3 roky Tadess
_ 13 rokov

Z obrazku jednoznacne vyplyva, ze Tadea§ ma 13 —5 — 3 = 5 rokov.
Odpoved’:
Tadeas ma 5 rokov.

13. Linda a jej stryko Slavo maju narodeniny v ten isty den. Pred niekolkymi rokmi mala
Linda 13 a stryko 45 rokov. Pred kolkymi to bolo, ak dnes je stryko Slavo trikrat starsi
ako Linda?

Graficky model a rieSenie:

Kedysi

| Linda 13 rokov |
: ! Slavo 45 rokov
|

[
rozdiel 32 rokov

Dnes

Ak je Slavo trikrat starsi, tak Lindin vek predstavuje tretinu zo strykovho. NavySe vekovy

rozdiel medzi nimi sa nikdy nezmeni, a teda tych 32 rokov predstavuje 2/3 strykovho veku.

striko |

Linda |

16 rokov 16 rokov

rozdiel 32 rokov

Takze z usekovej schémy vyplyva, Ze dnes ma Linda 16 rokov a stryko 3 . 16 = 48 rokov.
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Odpoved’:
Pred tromi rokmi mal stryko 45 a Linda 13 rokov.

14. Eva ma sestru, ktord je o 4 roky starsia. Pred desiatimi rokmi bola sestra dvakrat starsia
ako Eva. Kolko ma Eva rokov?

Graficka reprezenticia a rieSenie:

Znovu si znazornime graficky vek Evy pred 10 rokmi:

Kedze sestra bola vtedy dvakrat starSia, graficka reprezentacia jej veku je:

V zadani je taktiez spomenuté, Ze setra je o 4 roky starSia. Tento ich vekovy rozdiel sa nikdy
nezmeni, pretoze vzdy bude sestra o 4 roky starSia, nebolo to tak len pred 10 rokmi. Teda

Z toho vyplyva:

=

(o 4 roky)
— = 4roky

Takze vypocitali sme, ze pred desiatimi rokmi mala Eva 4 roky a jej sestra 8 rokov. A ked’ze

dnes su o 10 rokov starsie, tak Eva ma 14 rokov a sestra 18.
Odpoved’:
Eva ma teraz 14 rokov.

15. Mamka ma tol'ko rokov ako jej dve dcéry Jarka a Ivka dohromady. Mamka je zdroven
0 25 rokov starsia od Ivky a vieme, Ze Ivka je o 4 roky mladsia od Jarky. Kolko rokov
md Ivka a kolko mamka?

Graficka reprezenticia a rieSenie:

Jarka + Ivka = mamka

+ Jarka

mamka Ivka
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Zo schémy vidiet, ze Jarka ma 25 rokov a ked’ze Ivka je o 4 roky mladsia ma 25 — 4 = 21.
A mamka ma ako obe dcéry dokopy, teda 21 + 25 = 46.

Odpoved’:

Ivka ma 21 rokov a mamka 46 rokov.

3.4 Zlomok ako ¢ast’ celku

16. Janko si kiupil mobilny telefon. Dve tretiny ceny si zaplatil zo svojich uspor. Polovicu
zvySku mu preplatila sestra a zvysnych 40 € si musel pozZicat od kamardta. Aka bola cena
telefonu?

Graficka reprezenticia a rieSenie:
Znowvu si celkovi cenu mobilu mdézeme znazornit’ pomocou useckovej alebo inej schémy.
My pre prehl'adnost’ vyuZzijeme znova obdiznikové dieliky.

Cena celkom

Cast’ zaplatena z Jankovych tspor

| |
uspory zvysok

| sestra 40 € |

Teda

40 € 40 €

80€ 80 € 80 €
Odpoved’:
Mobilny telefon stal 80 . 3 = 240 €.

17. Mirka minula na vylete za darceky polovicu vreckového. Za tretinu zvysku si kupila
bagetu. Zostali jej 4 €. Kolko € vreckového Mirka dostala? (KOMPARO 9 2008/09)
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Graficka reprezentacia:

vreckové
|
f |
| I )
[ _ I
1/2 vylet 1/2 zvysok
1/3 zvyiku . , )
BAGETA 4€

RieSenie:
Vreckové sme si rozdelili na 6 rovnakych ¢asti podl'a hodnoty bagety.

vreckové
|

| | | | |
| | ISR w— [ ] =2e

Jeden dielik predstavuje 2 €, teda ak chceme vyratat’ hodnotu celého vreckového musime 2

€ vynasobit’ 6, pretoze celé vreckové je znazornené 6 dielikmi.
2.6=12¢

Odpoved’:

Mirka dostala 12 € vreckového.

18.V jednej ZOO maju opicu, ktora sa krmi cely den len bananmi. Kazdy den jej davaju
rovnako vela bananov. Rano z nich zje stvrtinu, na obed dve tretiny zvySku a na veceru
jej zostane 15 bandnov. Kolko bandanov zje tato opica za cely den?

(http://www.matematikakuciakova.wbl.sk/Testy-cvicenia-pracovne-listy23.html)

Graficky model a rieSenie:

pridel bananov na cely dei

I

Y zjedena rano
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‘ 15 bananov

L J
I

2/3 zvyiku zjedené na obed

Vidime, Ze jeden dielik predstavuje 15 bananov a z obrazka je jasné, Ze za 1 den zje 4 takéto
dieliky.

Teda z toho vyplyva, Ze za den tato opica zje:

‘ 15 bananov ‘ 15 bananov ‘ 15 bananov ‘ 15 bananov

[

60 bananov
Odpoved’:
Opica za jeden den zje 60 bandnov.

19. Kovova ty¢ meria 1,2 metra. O kolko je jedna tretina tyce mensia ako pdt Sestin? (T9 -

2010)

Graficka reprezentacia:

5/6

rozdiel
1.2m —

RieSenie:
Jeden dielik tyce nalavo meria 1,2 : 6 = 0,2 m. Z obrazka vidime, ze 5/6 je o 3 dieliky viac

ako 1/3, teda tieto tri dieliky predstavuju 0,2 . 3= 0,6 m, resp. je to zaroven aj polovica tyce.
Odpoved’:

Jedna tretina tyCe je 0 0,6 m menSia ako pat’ Sestin.

3.5 HPadanie najmenSieho spolo¢ného nasobku

20. Miso chodieva hravat golf kazdé 3 dni. Juro si chodi zahrat kazdy 4. den. Dnes sa stretli.
Najskor o kolko dni sa znovu stretnu?

30



Tato uloha patri k slovhym ulohdm o hl'adani najmenSieho spolo¢ného nasobku. Je
samozrejmé, Ze v praxi sa Casto stretdvame s ovel'a va¢§imi Cislami, a teda znazornit’ taku
ulohu je ovela ndrocnejSie a mozno nie Uplne efektivne. AvSak riesenie niekolkych
sanalogickych® jednoduchych slovnych tloh pomocou grafického znazornenia, by malo
ziakov viest’ k spravnemu pochopeniu logiky takychto tiloh. No a ak pochopia podstatu
takychto uloh, nebudi mat’ potom problém riesit” aj zlozitejsie.

Graficky model:

Den, kedy sa chlapci stretntl, si oznac¢ime fialovou farbou.

Den, kedy pride na golf MiSo, zltou.

A den, kedy pride Juro, zelenou.

Obaja M ] M J M Obaja

RieSenie a odpoved’:
Z obrazka si len jednoducho od¢itame, Ze prejde 12 dni, pokym sa znovu stretnti.

21. Na Oravskej priehrade zabezpecujii vyhliadkové plavby tri lode s dizkou plavby hodina,
0,75 hodiny, 30 minut. Kedy sa prvykrat stretnu v pristave, ak vSetky tri vypldavaju
0 deviatej rano?

V tejto ulohe ide opét’ o najdenie najmensieho spolocného nasobku ¢isel 1, %, %, rESp'Z’ %,%,

ktoré mozu byt’ reprezentované dizkami obdiznikovych panelov, rozdelenych na prisluiny

pocet dielikov (pripadne sta¢i hladat’ iba najmens$i spolo¢ny nasobok Cisel 2, 3 a4).

Vzhl'adom na frekvenciu prichodov jednotlivych lodi do pristavu, bude najlepsie, ked’ jeden

dielik bude reprezentovat’ 15 miniit ateda obdiznik zlozeny zo 3tyroch dielikov bude

predstavovat’ jednu hodinu.

]
I N
I

Uloha - uréit’ &as, kedy sa lode opat’ stretnd, sa tak pretransformuje na uréenie dizky dlhsej
strany obdiznika, ktorého koncovy bod je spoloénym bodom celoéiselnych nasobkov

mensich obdiZnikov s dizkami 2,3, a 4 dieliky.
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1. lod

9:00 10:00 11:00 12:00
2. lod
| | | | | |
9:00 9:45 10:30 11:15 12:00
3. lod’
| | | |
9:00 10:00 10:30 11:00 11:30 12:00

Z obrazku je zrejmé, Ze obdiznik, ktory spifia uvedent podmienku ma dizku 12 dielikov.

Pretoze 4 dieliky predstavuju jednu hodinu, lode sa tak prvykrat stretnu v pristave o 3 hodiny

po deviatej hodine, ¢ize o 12:00.

Iny schematicky model, ktorym sa tlohy tohto typu efektivne a zaroven jednoducho riesia,

predstavuje tabul’ka:

Cas prichodu lodi do pristavu

LOD 1 9:00 10:00 11:00 12:00 13:00 14:00 15:00

LOD 2 9:00 9:45 10:30 11:15 12:00 12:45 13:30

LOD 3 9:00 9:30 10:00 10:30 11:00 11:30 12:00
Odpoved’:

Lode sa prvykrat stretnti o 12:00.

3.6 Geometricka slovna iloha

22. Farmar postavil plot okolo pozembku, ktory ma tvar obdlznika s rozmermi 90 m a 70 m.
Na jednej strane pozemku nechal miesto na branu so sirkou 6 m bez oplotenia.

Vypocitajte dizku celého plota v metroch. (KOMPARO 5 - 2019)
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Grafické znazornenie a rieSenie:

90 m

T0m

4‘6mi

Ide 0 jednoduchu geometrickt lohu, kde najskor vypoéitame obvod obdiZnika a nasledne

odc¢itame 6 m.
Teda90+90+70+70-6=314m
Odpoved’:

Dizka plota je 314 m.

23. Staci 40 centimetrov stuhy na previazanie Skatulky s rozmermi 8 cm, 6 cm a 3 cm?

V tomto pripade ide o geometricku slovnt tlohu, ktorej rieSenie by bolo bez obrazove;j

reprezenticie omnoho naroénejsie a takisto by riesitel’ Pahko skizol k chybnému vysledku.

Graficka reprezenticia a rieSenie:

3 em

/]

I

|

| |
Vel i I

6 cm

8 em

Z obrazka jasne vidime kadial’ musi stuha prejst’, aby bola $katul’a previazana a teda staci uz
len scitat’ prislusné rozmery Skatule (inymi slovami, sta¢i vypocitat’ obvody vyznacenych
obdiznikov).

8+8+6+6+3+3+3+3=16+12+6+6=40cm
Odpoved’:

Stac¢i 40 cm na previazanie Skatule.
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24. Na oboch koncoch priamej cesty a tiez kazdych 5 metrov muz zasadil strom. Dizka
cesty je 25 metrov. Kolko stromov muz vysadil?

Graficka reprezentacia a rieSenie:

25m

I strom strom strom strom l

5m 10m 15m 20m

Odpoved’:
Muz vysadil 6 stromov.

25. Stoziar vysoky 9 m je v dvoch tretindach svojej vysky ukotveny k zemi dvomi lanami.
Ukotvenie lan v zemi je 3 metre daleko od pdty stoziara. Aké dlhé su kotviace lana?

(https://www.viemematiku.sk/slovni-ulohy-pythagorova-diagramy-3-uroven/1363)

Graficka reprezentacia:

—9m
6m)| |
7 —3m
T al T
3m 3m

RieSenie:

Z nakresu vidime, zZe ndm vznikol pravouhly trojuholnik, pricom kotviace lano predstavuje
preponu tohto trojuholnika. Na vypocet teda pouzijeme Pytagorovu vetu.

a2+ b2 = c2

a=3m,b=6m,c=?
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32+62=9+36=45=c2 =>c=+45=3V5
Odpoved’:

Kotviace lano ma dizku 3v/5 m.

3.7 Vennove diagramy

26. Na hodiny klavira a spevu v zakladnej umeleckej skole sa prihldsilo 18 prvacikov.
Jedenast' z nich chodi na hodiny klavira a siesti chodia na klavir aj na spev. Kolko je
takych, ¢o chodia len na hodiny spevu?

Grafické znazornenie a rieSenie:

Na rieSenie takychto uloh je najefektivnejsie pouzit’ Vennov diagram.

klavir aj spev
klavir spev

><.1K/
'\/

[

gpolu mame 18 deti

Odpoved’:
Len na hodiny spevu chodi 18 —5 — 6 =7 deti.

217. LyZiarskeho vycviku sa zucastnilo 46 deti zo zakladnej skoly. 24 deti sa naucilo jazdit na

lyZiach a 36 na snowboarde. Kol'ki sa naucili jazdit na oboch?

Grafické znazornenie:

lyze snowboard

oboje

I
Poéet vietkych zuéastnenych deti je 46
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RieSenie:

Ked'Ze ma tento priklad naro¢nejsie polozent otazku, tak si pocet deti, ktoré¢ vedia jazdit’ na
lyziach aj snowboarde oznacime ako nezndmu x. Potom uZz vyuzitim Vennovho diagramu
jednoducho zostavime rovnicu s neznamou x. Aj ked’ na rieSenie ulohy pouzijeme rovnicu,

Vennov diagram nam ul’ah¢i jej zostavenie a znizi pravdepodobnost’ chybného vysledku.
(24—x)+x+ (36 —x) =46

60 —x = 46

x =14

Odpoved’:

Aj na lyziach aj na snowboarde sa naucilo jazdit’ 14 deti.

3.8 Rovnice a sustavy rovnic

28. Na jednej strane vahy su tri pohare dzemu a 100 g zavazie. Na druhej strane su dve
zavazia s hmotnostou 200 g a 500 g. Vahy su V rovnovihe. Kolko g vazi jeden pohar
dzemu?
(http://static.jellejolles.nl/Boonen-et-al.-2013-What-underlies-successful-word-

problem-solving-A-path-analysis-in-sixth-grade-students.pdf)
Graficka reprezentacia a rieSenie:

600 g

I : 1
AOE e ]| =

I
700 g

Ak ti pohéare dZemu vazia 600 g, tak jeden pohar musi vazit 600 : 3 =200 g.
Odpoved’:
Jeden pohar dzemu vazi 200 g.

29. Jeden stol stoji tolko ako tri stolicky. Dva stoly stoja tol'ko ako Styri stolicky a este 30 €.
Kolko € stoji jedna stolicka? (PANGEA 2013)
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Grafické znazornenie:

L el oy [

g e B e - 30e = | | &L |

| | 1 L&l | | i i
RieSenie:

Vyuzijeme informaciu, ze cena troch stoli¢iek je rovnaka ako cena jedného stola.

N \|\|\|\|\

J0€ =

VyuZzijeme informéciu, ktor ndm ponutka vyssie uvedena schéma. Ak dve stolicky stoja 30

€, tak jedna stolicka bude stat’ 30 : 2 =15 €.
Odpoved’:
Cena jednej stolicky je 15 €.

30. Barborka si do skoly zobrala batoh, ktory bol trikrat drahsi ako vrecko s prezuvkami. Ak
by bol batoh o0 30 € lacnejsi, stal by rovnako ako vrecusko. Kolko stal batoh? (T9 - 2010)

Graficky model:
Cena vrecka na prezuvky
Cena batohu
\ J
|
30€
RieSenie:

Znovu ak dva dieliky predstavuju 30 €, tak jeden dielik predstavuje 15 €. A ked’ze podl'a

zadania je batoh znazorneny troma dielikmi, tak jeho hodnota je 15.3 =45 €.

37



Odpoved’:
Batoh stal 45 €.

31. Kosela stoji trikrat tolko ako Satka. Keby kosela zlacnela o 4 €, stdla by tolko co Satka.
Kolko kosiel’ mozno kupit za 60 €.

Graficka reprezentacia:

Cena kosele

Cena satky

]

RieSenie:

—se = [ -z

Teda Satka stoji 2 € a koSel’a stoji 6 €.

Otazka vSak bola, Ze kol'ko koSiel’ vieme kupit’ za 60 €.
60:6=10

Odpoved’:

Za 60 € mozeme kupit’ 10 kosiel’.

32. Prepravka s ovocim je sedemkrat tazsia ako prdzdna prepravka. Naplnend prepravka
vazi o 30 kg viac ako prdazdna. Kolko kg vazi prazdna prepravka ?
(http://www.matematikakuciakova.wbl.sk/Testy-cvicenia-pracovne-listy23.html)

Grafické zobrazenie a rieSenie:

Prazdne prepravky
Plna prepravka

38


http://www.matematikakuciakova.wbl.sk/Testy-cvicenia-pracovne-listy23.html

|
H |=30kg|::>'| = 5kg

Teda 6 prazdnych prepraviek vazi 30 kg. Potom 1 prazdna vazi 30 : 6 =5 Kkg.
Odpoved’:
Prazdna prepravka vazi 5 kilogramov.

33. Lukas si na vikendovej brigade zarobil trikrat viac ako Maxim. Chlapci vsak sli hned,
ako dostali peniaze do obchodného domu, kde Lukas minul 50 € a Maxim 10 €. No
a nakoniec si domov odniesli rovnaku ciastku penazi. Kolko si povodne Lukads zarobil?

Graficka reprezenticia a rieSenie:

Lukas

Maxim

Po nakupe
Lukas

Maxim 50

10
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Povodny Lukasov zarobok

Odpoved’:
Lukas si na brigade zarobil 60 €.

34.V mestskom parku vysadili 1 100 kvetiniek. Sipovych ruzi je 0 140 menej ako karafidtov
a tulipanov o 40 viac ako karafiatov. Kolko kvetov vysadili z kazdého druhu?

Graficka reprezenticia a rieSenie:

‘ mie ‘
: ,L i
‘ | 140 |
| 1 100 kvetin
karafiaty
‘ ‘ 140 ‘ 40 ‘
tulilz:z'my i
| ruze ‘ rmzie ruze +140+140+40 = 1100
| ruze ‘ =260

Tulipany = 260 + 140 + 40 = 440

Karafiaty =260 + 140 = 400

Odpoved’:

V parku vysadili 400 karafiatov, 440 tulipanov a 260 Sipovych ruzi.

35. Zmes ovocnych cukrikov obsahuje cukriky s prichutou pomarancovou, citronovou a Kivi.
Citronovych je o 10 viac ako kivi, pomarancovych trikrat viac ako kivi, ale presne tol'ko
ako kivi a citronovych spolu. Kolko ktorych cukrikov obsahuje cukrikova zmes.

Graficka reprezentacia a rieSenie:
Mame tri druhy cukrikov.

Vieme, ze citronovych je o 10 viac ako Kivi.
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prichut kivi 10 cukrikov

prichut’ citrén

Dalej vieme, Ze pomarancovych je 3-krat viac ako kivi.

prichut’ pomarané ‘ = ‘ ‘ |

Ale tiez vieme, ze pomarancovych je rovnako ako kivi a citronovych dokopy.

- | | + |

| | |+ 10

| = | | + 10

LIS

Odpoved’:
Pocet cukrikov kivi v ovocnej zmesi je 10 cukrikov. Dalej, ak citrénovych je o 10 viac, tak

potom takych je 20 a pomarancovych je trikrat tol’ko, ¢o kivi, teda 30.

36. Ak da Peter Paviovi 6 €, budu mat rovnaku sumu. Ak da Pavol Petrovi 6 €, bude mat
Peter pdtkrat viac ako Pavol. Kolko eur ma kazdy z nich?(M9)

Graficka reprezenticia a rieSenie:

Ak da Peter Pavilovi 6 €, budit mat’ rovnakii sumu

Petrove peniaze , ) ,
Pavlove peniaze Petrove peniaze Pavlove peniaze

- —
6 € e ree— —

Z obrazku je zrejmé, Ze pdvodne mal Peter o 12 € (6 € a 6 €) viac ako Pavol.
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Ak nastane opacna situdcia a Pavol da Petrovi 6 €, bude mat’ Peter pit’krat viac ako

Pavol.
V tomto pripade uz rozdiel nebude 12 €, ale Pavol bude mat’ eSte o 6 € menej a Peter eSte

0 6 € viac. Teda rozdiel bude 24 € (12 € a 12 €).

Petrove peniaze Petrove peniaze

+6 €

. 2
Pavlove peniaze |:> 24€

Pavlove peniaze
-6 €

[ 1]

Takze ako mézeme vidiet’ v schéme, rozdiel medzi hodnotou Petrovych a Pavlovych peiazi

je 24 €, ¢o su 4 obdiznikové dieliky.

Z toho zistime kol'’ko penazi predstavuje jeden dielik: 24 : 4 =6 €.
Teraz uz len musime zistit’, kol'’ko € mali chlapci povodne.

Zo schémy vidime, ze Pavol mal povodne 12 € a Peter 24 €.
Odpoved’:

Peter ma 24 € a Pavol ma 12 €.

3.9 Myslim si ¢islo

37. Myslim si cislo, ak knemu pripocitam 3, dostanem prave tolko, ako ked od jeho
dvojnasobku odcitam 4.

Graficka reprezenticia a rieSenie

Myslené ¢islo

Ak K nemu pripocitam 3, budem mat rovnako, ako ked’ od dvojnasobku od¢itam 4.

| |~z = | 1|
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Odpoved’:
Myslim si ¢islo 7.

38. Ktore cislo si myslim, ak jeho devdtina zvicsena o jeho Sestinu sa rovna jeho tretine
zmensenej o 3.

Graficka reprezenticia a rieSenie:

Myslené ¢islo ‘ ‘ ‘ ‘ | ‘ | ‘ | | |

Teda

- == [ -

Myslené ¢islo je 6 . 9 = 54
Odpoved’:
Myslim si ¢islo 54.

39. Myslim si cislo, ak k jeho tretine pripocitam jeho polovicu a tento sucet zvdcsim o 6,
dostanem cislo, ktoré si myslim.

Graficka reprezentacia a rieSenie:

Myslené &islo

v = [ v 1 12

36

Odpoved’:

Myslené ¢islo je 36.
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3.10 Viac, menej, rovnako

40. Za 6 cokolad zaplatime o 2 € viac ako za 4 cokolady. Kol'ko stoji 11 rovnakych cokolad?
(PANGEA 2013)

Grafické znazornenie:

= 2€ +

| | | | | | | N |

RieSenie:

| | | | | | | | | |
= 2€ +

| | | R | | N |
= 2¢€

]

Zo schémy je vidiet, Ze ak za 2 ¢okolady zaplatime 2 €, tak 1 Cokolada stoji 1 €. Teda 11
cokolad bude stat’ 11 . 1 =11 €.

Odpoved’:
Za 11 ¢okoléad zaplatime 11 €.

41. Fero sa chvalil, Ze na brigade zarobil 5-krat viac eur ako Jozo. JozZo vedel, Ze zarobil
len 0 40 € menej ako Fero. Kolko zarobil ktory?

Matematicky model a rieSenie:
Jozov zarobok

L]

Ferov zarobok

L )
Y

Tieto 4 dieliky predstavuju 40 €, potom 1 dielik predstavuje 10 €.

Odpoved’:

Jozo zarobil 10 € a Fero zarobil 50 €.
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42. Ak si zoberiete 6 kusov tovaru, zaplatite len za 4 kusy. Jeden kus tohto tovaru stoji 7 €.
Maja ma v kosiku 31 kusov. Kolko eur zaplatila? (T9 - 2016)

Graficka reprezentacia a rieSenie:

Tovar, ktory ma Maja v kosiku, Si rozdelime do 6-kusovych kdépok a v kazdej si farecbne

vyznaéime, za ktoré kusy zaplatime.

oo OO0 00 oo OO0 O
oo OO0 00 oo 00
oo OO 00 oo 0O

Z takejto schémy l'ahko prec¢itame, za kol'’ko vyrobkov musi Maja zaplatit 4 . 5+ 1 = 21 ks.
Ak jeden ks stoji 7 €, tak 21 . 7 = 147 €.

43. Eugen ma o 27 knih viac ako Daniela, ale 3-krdat menej ako Tomds. Tomds ma 132 knih.
Kolko ma Daniela? (T9 - 2014)

Grafické zobrazenie a rieSenie:

Tomas:

L J

Eugen 3-krat menej ako Tomas

44 knih

Daniela 0 27 menej ako Tomas

L

27 knih
? knih
44 - 27 =17
Odpoved’:

Daniela ma 17 knih.

44. Otec rozdelil rodinné pozemky tak, Ze starsi syn dostal trikrat vicsiu cast’ ako mladsi
syn. Neskor vsak starsi syn daroval 2,5 ha poli mladsiemu, a tak mali obaja rovnako.
Aka je celkova plocha rodinnych pozemkov?
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Graficka reprezenticia a rieSenie:

Plocha pozemku mladsieho syna Plocha pozemku starsieho syna

Ak da starS$i mladSiemu 2,5 ha, buda mat’ rovnako.

A

[
tn
5

Odtial’ vyplyva, ze jeden dielik predstavuje 2,5 ha.

mladii starsi

—>

2.5ha

Odpoved’:
Celkova plocha rodinnych pozemkov je 4 . 2,5 = 10 ha.

45. Petko a Palko zbierali karticky hokejistov. Petko mal o 7 karticiek viac ako Palko.
Chlapci vsak uzavreli stavku, ktoru vyhral Palko a preto mu musel Petko dat' 4 karticky.
Ktory z kamaratov mal teraz hokejovych karticiek viac a 0 kol'ko?

Grafické zobrazenie a rieSenie:

Mnozstvo Palkovych karti¢ick Mnozstvo Petkovych karti¢iek

o

\\ /

T~ 4karticky d4 Palkovi —
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Potom

Palko Petko

i} I

Odpoved’:
Ako vidiet’ v schéme, po stavke ma Pal’ko o 1 karticku viac.

46. Stazoval sa jezko Dezko kamardtovi: ,, Keby som si nazbieral §tyrikrat viac jablcok, ako
som si nazbieral, mal by som o0 84 jablcok viac, ako méam teraz.* Kolko jablcok si jezko
Dezko nazbieral?

(http://www.matematikakuciakova.wbl.sk/Testy-cvicenia-pracovne-listy23.html)
Grafické znazornenie a rieSenie:

Jezkov vyrok si skusime znazornit' graficky. Pomocou dielika si vyjadrime, kol'ko jabi¢ok

ma teraz DeZko.

= poéet Dezkovych jabik

Keby nazbieral 4-krat viac, mal by o 84 jabik viacej.

4 x viacej jabléok ako ma jezko teraz

Teda

o 84 jabik

> ‘ ﬁ> 84 jablk

Ak chceme teraz zistit', kol’ko jabi¢ok predstavoval nas dielik, musime &islo 84 vydelit

tromi.

84:3=28
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Odpoved’:
Jezko DeZko si nazbieral 28 jabik.

47. Marek chcel kupit 4 cokolady, ale chybalo mu 30 centov. Kupil si teda tri cokolady
a zuvacku za 20 centov a este mu ostalo 70 centov. Kolko stala cokolada? Kolko mal
Marek eur?

Grafické znazornenie a rieSenie:
Keby kupil 4 ¢okolady, chybalo by mu 30 centov.

4 &okolady

Marckove peniaze
- \ + 030€

Keby kupil len tri ¢okolady, zjeho penazi by mu ostalo 70 centov a 20 centov dal za

zuvacku, teda bez zuvacky by mu ostalo 90 centov.

3 ¢okolady

D D D Marekove peniaze

- 0,90€

Zoberieme si tieto dve rovnosti a upravime si ich tak, aby sme I'ahko videli v ¢om sa liSia.
p y

Marekove peniaze

Marckove peniaze

Z obrazku vidime, 7e 0,90 € = COKOLADA - 0,30 €.

Teda hodnota 1 Cokolady 1,20 €. A eSte chceme zistit’ kol’ko mal Marek eur. Takze, ak
vieme, ze mnozstvo Marekovych penazi je cena 3 ¢okolad a 90 centov, ktoré by mu po kupe

tychto troch ¢okolad zostali, tak:

Marekove peniaze

=3.120€+090€=4,50€
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Odpoved’:

Cena ¢okolady je 1,20 €. A mnozstvo Marekovych penazi je 4,50 €.

3.11 Ulohy so $pecialnym obsahom na logiku

48. Pani Daniela kupila pre kazdého clena svojej Stvorclennej rodiny Styri kukurice. Vyuzila
pri tom akciu:

1 ks za 20 centov
Kazda siesta kukurica ZDARMA
Kolko € zaplatila? (KOMPARO 9 2011/12)

Graficka reprezentacia:

o0 0800 000y QOO

Z obrazka vidime, ze pani Daniela zaplati len za 14 ks kukuric po 20 centov.
RieSenie:

14x0,20€=2,80 €

Odpoved’:

Pani Daniela zaplatila 2,80 eur.

49. Triedu 9.B navstevuje 12 chlapcov a 16 dievéat. Pocas chripkovej epidémie polovica
Ziakov tejto triedy chybala. Najmenej kolko dievcat v triede chybalo. ( KOMPARO 9
2008/09)

Graficky model a rieSenie:

TRIEDA (28 ziakov)

12 16
chlapcov dievéat

| J
!

¥ TRIEDY CHORA = 14 deti
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Odpoved’:

Takze, ak by ochoreli vSetci chlapci (12), tak najmenej 2 diev¢ata musia byt tiez choré, aby
chybala polovica ziakov triedy.
50. Na bezeckych pretekoch sutazia 4 dievéata z jednej triedy. Julia je 5 metrov pred

Anezkou, Katka je 2 metre za Radkou, ktora za Julkou zaostava o 4 metre. O kolko
metrov zaostava Katka za Juliou? A 0 kolko je Anezka popredu oproti Katke?

Graficka reprezentacia a rieSenie:

2m
r_lﬁ
| I |R |J
‘ 1m | 1m ‘
K A L I J
4m
\ J
[
5m

Odpoved’:
Rozdiel medzi Juliou a Katkou je 2 + 4 = 6 m a Anezka je 1 m popredu oproti Katke.

51. Pred Coop Jednotou stdlo niekolko aut a bicyklov. Kym Eliska cakala pred obchodom

na mamku, napocitala, zZe spolu maju 52 kolies, pricom bicyklov bolo o 4 menej ako dut.
Kolko aut stalo na parkovisku?

Grafické znazornenie a rieSenie:

Nakreslime si pocet vSetkych kolies, ktoré patria autam aj bicyklom. Zo zadania vieme, Ze

oproti bicyklom mame o 4 auta viac a tak si hned’ z 52 kolies oddelime 4 $tvorkolesové Casti.

4 auta

Zo zostavajucich kolies by nam mal vyjst’ rovnaky pocet aut aj bicyklov.

zvyiné kolesa

(AL L XL
LLLLLLL LS
900000006
OO0

Teda, kazdému autu akoby prislichal aj jeden bicykel. No a to si zndzornime v schéme.
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Vidime, Ze zvysné kolesa patria Siestim autam a Siestim bicyklom.

Odpoved’:

Na parkovisku stalo dokopy 10 aut.

52. Roman zacal trénovat’ na maraton 18 tyzdnov pred pretekmi. Podla planu mal nabehat
kazdy tyzden 60 km. Dvanasty tyzden bol chory a netrénoval vobec. Kolko kilometrov
musi nabehat pocas zostdavajucich Siestich tyzdnov, aby spinil plan? (KOMPARO 9

2011/12)

Grafické znazornenie:

Povodny plén:
| 18 tyzdilov |
| |
l J
!
Ciel: 60 . 18 = 1080 km
Realita:
[ I I O |20 | | | 118 |
| l60 kml lookml | T T leokm  Tokm! T T 21 [
RieSenie:
| 11 tyzdiiov | 6 tizdiiov |
| I |
\ I \ . )
11.60 =660 km 420 km
Ostalo mu 420 km, aby splnil ciel’ a tiez 6 tyzdiov do sut’aze: 420 : 6 =70 km.

Resp. ked’ze vynechal 1 tyzden (60 km), ked’ bol chory, tak si tychto 60 km musi rozlozit

do zvysnych Siestich tyZdnov. Teda v kazdom z ostavajtcich tyZdiiov musi navyse odbehnut’

10 km, ¢o je 60 + 10 = 70 km tyzdenne.

o1



Odpoved’:

Pocas zostavajucich Siestich tyzdiiov musi behat’ 70 km tyzdenne, aby splnil plan.

3.12 Slovné alohy o spolocnej praci

53. V mliekarni pouzivaju pri davkovani jogurtov novu a staru linku. Davkovanim jogurtov
na starej linke je objednavka spinend za 6 hodin. Ak pracujii obe linky spolocne, splnia
taku istu objednavku za 2 hodiny. Kolko hodin bude trvat splnenie takejto objednavky,
ak sa budu jogurty davkovat len na novej linke? ( T9 —2011)

Grafické znazornenie a rieSenie:

Objednavka
Stara linka Obidve
. I ) I _l_ J
6 h 2h
Obidve Nova linka

Stara Nova 3h

Odpoved’:
Keby pracovala len nova linka, tak by na splnenie objednavky potrebovala 3 hodiny.

54. Maliar by vymaloval halu za 4 hodiny. Jeho ucen za 6 hodin. Za kolko hodin ju
vymaluju spolu?
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Grafické znazornenie a rieSenie:

Cely panel predstavuje halu (ziak si pri tomto spdsobe vizualizacie musi uvedomit’, Ze panel,
predstavujici celd halu, bude vyhodné rozdelit na taky poéet mensich obdiznikov, ktory mu
umozni jednoducho rozdelit’ celu halu na $tvrtiny aj Sestiny, ¢ize po¢et malych obdiZnikov

bude najmensim spoloénym nasobkom cisel 4 a 6).

Maliar

lh

lh

lh

lh

lh

Z vyssie uvedenych obrazkov vidime, Ze jeden vymaluje za hodinu 3 obdiZniky, druhy 2

a teda ak by pracovali spolu, vymalovali by za hodinu 3 + 2 = 5 obdiZnikov.

Spolu

Vieme, ze 2/5 z hodiny predstavuju 24 minat.
Odpoved’:
Maliar a u¢en vymal’uju spolu halu za 2 hodiny a 24 minut.

55. Ak traja murari postavia mur za 14 hodin, ako dlho to bude trvat’ siedmim murdarom?
Predpokiladame, Ze vsetci murari pracuju rovnako rychlo.

Grafické znazornenie a rieSenie:

Mur sme si rozdelili na 14 rovnakych €asti, pricom vieme, Ze 1 ¢ast’ muruja 3 murari 1h.
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——»  Prvy murdr za lh

——  Druhy murar za 1h

——»  Treti murar za lh

Keby bolo murérov 7, tak za hodinu vymuruj 7 takych Casti.

1h| 1h

1h 1h

1h
1h

Odpoved’:

Siedmi murari postavia mur za 6 hodin.
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